

手法介绍

整脊疗法治疗少年寰枢椎半脱位

山东省潍坊市中医院(261041)

自1989年3月~1994年7月,采用整脊手法,枕颌带牵引治疗15岁以下的少年寰枢椎半脱位病人11例,效果满意,介绍如下。

临床资料

本组11例中男8例,女3例;年龄7~10岁5例,11~15岁6例;头颈向左侧歪斜者4例,向右侧歪斜者7例;合并枢椎齿状突骨折者2例;有外伤史者6例,上呼吸道感染者3例,原因不明者2例。均有颈部疼痛,头颈部畸形,头偏向一侧,活动受限,颈部肌肉紧张,寰枢关节处压痛等表现。X线检查:张口位发现齿状突轴线与寰椎轴线重合的正常关系破坏,其偏移度均超过3.44mm以上,齿状突两侧缘与寰状侧块内缘间距不等。侧位片发现寰椎前弓前移,与齿状突间距均大于4mm。并有2例发现齿状突骨折。

治疗方法

1. 整脊手法:以头颈部向左侧歪斜者为例,病人端坐,术者立于患者背后,左手扶住患者头颈部,右手拇指轻轻按揉风池、风府、大椎、天柱及颈项两侧的肌筋,使紧张痉挛的肌肉放松。然后在乳突下方,即寰枢椎横突部位压痛点,右拇指外展,食指置放在乳突下缘处,左手捂耳稳固,下颌前倾,头枕主动右倾,右手按推轻巧、快速震颤、闻及“卡卡”响声,手法即已完成。

对伴有枢椎齿状突骨折的2例患者,须再进行整骨疗法,嘱病员仰卧位,放松颈项部肌肉,术者以双手环托患者下颌及颞枕部,右手食、中指触寰椎处,在保持颈椎轻度前屈位下,将头向后上方牵引,在维持牵引力下,将患者头部旋转向棘突偏凸侧,至弹性限制位后再作一突发性有控制的扳动,扩大旋转幅度3°~5°,此时指下有复位感或闻及“咯噔”响声即已复位。头颅保持中立,然后按摩、揉颈使患者有舒适感,结束手法。

2. 枕颌带牵引:经上法后,患者保持仰卧位,用枕头垫于患者肩背后,头置于后伸位,作枕颌带牵引,重量2~3.5kg,连续3周为一疗程。同时内服云南白药。伴有肢体麻木脊髓神经症状的3例患者,通过枕颌带牵引结合服中药葛根黄芪桂枝五物汤剂(葛根、黄芪、白芍、炙甘草、生姜、大枣)使症状逐渐缓解。避免风寒外邪侵入,四周后进行颈部前屈、后伸、左右侧屈和左

赵凤龙 王京彦 刘葆印

右环转等功能活动。对有枢椎齿状突骨折患者,枕颌带牵引须延长到6周,而后再行活动锻炼。

治疗结果

本组11例中7例用整脊手法一次即获得复位。2例伴齿状突骨折患者,通过整脊手法及枕颌带牵引后,再次施行整骨手法方完成复位。3例呼吸道感染发烧者用抗生素控制感染后再进行复位。其中1例经第一次手法后症状体征仍不见改善,先后3次进行整脊手法方得成功。所有患者颈部疼痛症状体征均在4周内消失。经3~12个月的复诊和1年后的随访,无再发生寰枢椎半脱位的病例,骨折愈合良好,且寰枢关系恢复正常,颈部运动也正常。

讨 论

寰枢关节,由寰椎前弓与枢椎齿状突形成轴承关节,寰椎侧块下关节面与枢椎上关节面相对应也形成关节,二者位置发生部分变化称寰枢关节半脱位。寰枢椎半脱位常见于少年。因解剖学关系少年的颈椎肌肉韧带较薄弱,少年颈椎活动的支点在C₂~C₃部位与寰枢关节接近,当呼吸道感染,或咽喉部发生炎症时,或头枕部外伤颈部附近软组织发生炎症改变时,而使原来稳定齿状突的寰枢横韧带及侧块关节间韧带变得松弛,失去了原来的稳定性即易发生寰枢关节半脱位。寰枢关节半脱位后导致颈部肌肉痉挛性疼痛和颈椎活动受限,头颈部明显畸形,头偏向一侧,寰枢椎棘突旁压痛。如有枕颌部疼痛麻木的病例即说明有C_{1,2}神经根刺激症状。脱位亦会压迫脊髓,本组伴有肢体麻木的3例证明了这点。确诊还要根据X线摄片,除照寰枢侧位外,必须加照张口正位片方显示出病变部位。

寰枢椎半脱位,分前脱位和后脱位两种,后脱位少见。本文所述11例患者均系前半脱位,本整脊手法也只适用于前半脱位患者。整脊时要求给被施术者摆好合适的体位,手法使病变关节肌肉松弛,关节间隙增大,减少整复操作时的阻挡,用力要求平稳、以巧、短促、随发随收,其过程可先平稳缓慢地将关节运动到某一限制位,然后作一轻巧,短促的突发动作,扩大关节运动幅度,随即停止,使关节恢复中立位。

枕颌带牵引,须仰卧位,肩后垫高低适宜的扁枕,

保持颈部过伸位,以稳定复位后的寰枢关节,起到扩大椎间隙,疏通气血,缓解颈项疼痛,稳定颈椎,并符合脊柱生物力学原理。内服云南白药以活血化瘀,通络止痛。服葛根黄芪桂枝五物汤起到益气续损,解肌疏风,

养血濡筋和营的效果。适时配合适当的颈部功能锻炼,以调理善后,恢复功能。

(收稿:1995-01-10 修回:1995-10-20)

摇晃扳旋挤压法治疗跟骨体骨折

浙江省绍兴市中医院(312000) 沈国海

跟骨骨折一般常分为二大类^[1],一类是不波及跟距关节的骨折包括:跟骨结节纵形骨折、跟骨结节的横形骨折、载距突骨折、跟骨前端骨折、接近跟距关节的骨折;另一类是波及跟距关节的骨折包括:跟骨外侧跟距关节面塌陷骨折、跟骨全部跟距关节面塌陷骨折。本文主要报告第二类及第一类中的接近跟距关节的骨折,亦即跟骨体部骨折的治疗。

临床资料

本组 58 例中男 51 例,女 7 例;年龄 18~65 岁;受伤至就诊时间 4 小时~11 天;58 例中 61 只跟骨发生骨折,它们的结节关节角变小($-20^\circ \sim -15^\circ$),跟骨体横径增宽(比健侧增宽 1/3~1 倍)。

治疗方法

本组病例全部用摇晃扳旋挤压法整复,石膏加小夹板固定及药物内外兼治等。

1. 整复:在坐骨神经阻滞麻醉下,抽吸跟骨内积血。患者俯卧位,使足刚好超出床边。踝关节前方垫枕,近侧助手双手握住膝关节,远侧助手双手握从前足保持稳定并向下牵引,术者半蹲,双手的四指合扣,用小鱼际肌夹住跟部向上牵引。接着在牵引的基础上,术者双手以小鱼际肌为力点,用力左右摇晃跟骨,觉有骨擦感后用力向跖心扳旋,远侧助手同时将前足牵拉向跖屈曲,此手法以术者双手的鱼际肌刚能夹住跟部为度,不能用力扣挤。这样反复摇晃扳旋 2~4 次,至骨擦感在扳旋时几乎消失为目的。

第二步,接上手法,在将足跟向跖心扳旋后用力将双手小鱼际肌扣紧挤压跟骨体部,以纠正横径的增宽,反复几次,最后对比双侧跟骨,满意后进行外固定。

2. 固定:从胫骨结节下 2cm 处经踝前至足跖趾关节处用 10cm 宽的石膏绷带将伤肢固定于跖屈位。石膏干硬后,在小腿的内、外、后侧加夹板,其中后侧夹板至跟骨结节上 1cm 处,内外侧夹板超过足跟底,并在足跟体的两侧加上压力垫以防止因血肿的漂浮使横径再增宽,然后将两侧夹板在足底以适当的力度系紧。

3. 锻炼:石膏、夹板固定期间,先锻炼足趾活动。3 周后去外固定物,开始锻炼踝关节的背伸活动和足的内外翻活动。6 周可扶拐不负重行走;不能过早负重,否则跟骨有慢慢再塌陷的可能。3 个月后,骨折已基本愈合并较为坚强,关节活动也基本恢复,这时可进行负重行走训练,以使行走的功能较快地恢复。

4. 药物治疗:内服药初期重在活血破瘀,后期注重补肾壮骨。外用药初期贴活血膏,中期贴接骨膏,后期贴活络膏(本院制)。对关节活动恢复不理想者,可配以中药熏洗以促其恢复。

治疗结果

61 只跟骨中获解剖对位者 21 只,近解剖对位者 28 只,其余 12 只跟骨均有不同程度的恢复,但其中有 5 只跟骨因跟骨距下关节丘部被压缩嵌入跟骨体内,无法恢复高度,结节关节角的恢复程度较小。

58 例病人一年内的近期疗效:优者 38 例(行走负重无跟痛,关节功能正常);良者 15 例(行走过长或负重后时有隐痛,关节功能基本正常);差者 5 例(不能行走过长或过于负重,行走不稳)。

34 例二年以上的远期追访:优者 30 例,良者 3 例,(原为差者)差者 1 例(原为差者中年龄最大者,65 岁)。

讨 论

1. 跟骨为人体的主要负重骨之一,为松质骨,根据生物力学的研究,松质骨多孔结构具有较高的能量储存能力,故要使跟骨发生骨折并产生移位,必需要较大的暴力,所以常见于高处坠下,跟部着地者。

正常的结节关节角,各书的记载略有出入,一般为 $30^\circ \sim 45^\circ$ ^[1]。跟骨骨折后主要表现为此角的减小甚至成负角,以及跟骨体的横径增宽。由于结节关节角的缩小(或成负角),跟腱变相延长,减弱了小腿三头肌力,不能踮足,影响正常行走。如果横径增宽加上结节关节角变为负角,使腓骨肌腱及胫位肌腱被挤压在下降的踝尖部与增宽的跟骨之间,产生疼痛,影响行走(常见为外侧疼痛)。随着建筑业的发展,跟骨骨折已经较为常